

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

Generálním sponsorem podcastu je Avant Financial Group. Finanční partner proti, kteří chtějí hrát vyšší ligu biznesu.

Je úterí pátého září. Posloucháte studio N, tady je Filip Titlvač.

Dnes o novem ukrajinském ministrovi, který má rozprášit rusy.

Vrcholí ukrajinské proti ofenziva přešel Volody Mirzalencský se zásadní změnou v klíčovém postu.

Z ministrstva obrany odstupuje jedna z nejmírnějších tváří Ukrajiny v době války, kterou proti ní vede rusko.

Kdo je Rustem Umerov, který střídá Oleksii Reznikova.

A co se teď změní nabítevní poli, budu se ptát reporter, jen jíku N.P. Procházkové, Petrovítej Ahoj.

Volody Mirzalencský vysvětlou tu změnou na ministerstvu obrany, těmi to slovy já ho budu citovat.

Oleksii Reznikov prošel přes 550 dnů masivní války.

Myslím, že ministerstvo potřebuje nový přístup a jiné formy kooperace z vojáky i se společností jako celkem.

Jak to čteš? Čteš to tak, jak to řekl? A nebo vidíš nějaké informace meziřádky?

Čtuto jako oficiální prohlášení, které má být takové spíš nic neříkající, protože ty důvody k výměně ministra obrany v situace,

kteří Ukrajina je musí být daleko hlupší, pádnější a jak si významější,

než to, že třeba neumí komunikovat z veřejností a vojáky.

Takže ano, toto je oficiální prohlášení, ale to pozadí bude mnohem barvitější.

A jsou ty důvody pádnější?

Já myslím, že ano, bude jich několik asi o všech také nevíme,

ale jedním z těch důvodů bude pravděpodobně neschopnost Reznikova,

dovéztu reformu ministerstva obrany, ministerstvu obrany bezpochyby prochází

jako velmi hlupokými reformami, během války je to asi strašně složité,

tak dovéztu do zdárného konce.

A ty korupční skandály, které v tomto roce právě resort obrany postěhli,

myslím si, že prostě Reznikov spíš, než by je nezvládl jako technicky,

protože máš korupčních skandál potrestáš,

ty, kteří se u něj za pojení, propustíš je to on všechno udělal,

ale že je spíš asi nezvládl komunikačně,

abych ještě jako jenom vlastně nerajda to dělám,

ale musím tě malinko poopravit, ale si se to můžu odvážit.

Můžeš, můžeš, můžeš.

Ministerstvo obrany, ať se to bude zdát zvláštní,

nemá v tuto chvíli příliš výrazný vliv na to, co seděje na frontě,

jako takové, víš, jako že by minister obrany,

že by jsme si ho představili jako v nějakého vojevůdce na bílem koně,

kteří od časovale spoň vyjede do těch předních lini,

a tam říká vojákům, jak mají bojovat, tak to vůbec ne.

Právě se učastí té reformy, která trošku kopíruje to, co my, jak se známe,

jak se zna to, z té struktury, my také nemáme.

Minister obrany vojevůdce na bílem koně, který by jezdil na frontu,

tak jeho role je jiná, jeho role je spíš manažerská,

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

musí to být vyníkející logistik a v podmínkách té války se od ministerstva obrany vlastně spíš chtělo, aby bylo takovou servisní organizací pro armádu, které ale velí úplně jiní lidé.

Takže nespojovala bych tady třeba tu ofenzívu a její pomalost nebo některé neúspěchy Ukrajinců na frontové lince s odvoláním Reznikova.

Hm, no.

Jakoby jsme nevěřeli.

To ne, já se chci jenom doptat.

Symbolicky je ten vojevůdce na bílém koni Zelensky, protože to tak vypadá trochu.

Tak přece jenom dejme už v tom období středověku králi a podobně trochu se posunuli.

Ne, mnoho teda, když se někdy díváš na ty svotky z fronty, co se týče krvelačnosti a ústí lidskému životu, ale posunuli.

Takže musíme to vel... Ano, Zelenský je symbolicky v ten vojevůdce.

On vystupuje jako vojevůdce na věne, kdo konce jezdí právě na tu frontovou lince, na tom bílém koně a tak dále.

Ale velením, velením na starosti generální štábu a jednotlivý velet, ale těch front.

A my se bavíme o ministerstvu obrany, které si nazvala trochu, že je taková manažerská pozice, manažerská funkce, jak tu válku vlastně zvládnout.

Ale to je strašně důležité, protože...

Je to důležité, ale, ale, ale.

To odstoupení Oleksii Reznikova je zásadním přece v tom,

že on byl během té války taky jednou z nejvýraznějších tváří a ukrajinského boje proti Rusům.

Ano, ale ty ho znáš také, protože on byl nejvýraznější tvář hlavně na věne.

On jezdil vědnávat dodávky zbraní.

On reprezentoval a velmi pěkně reprezentoval i svou vyzáží a chováním a jazykovými znalostmi prostě reprezentoval Ukrajinu jako moderní stát, který míří do struktur na to.

Byl Reznikov, myslím, vynikající, ale možná, že kromě té korupce,

já bych řekla, že tam také se hrála role určitá únava přece jenom 550 dnů,

být ve stresu od rána do večera. To jako není úplně, nezvládne to úplně každý.

Zelenský nemá na výběr. Zelenský se nemůže odvolat, nemůže odstoupit, to by znamenalo.

Může, ale asi by to nebylo úplně dobré.

No to si myslím, že by nebylo úplně dobré. Ono i přepřáhat za války v tej funkci

ministra obrany, je to odvážný krok, proto jsem říkala, že k tomu Zelenského

musel se livést jako vážné důvody. A možná, že i Reznikov sám už se cítil,

že nestačí na tu úlohu.

A asi o tom Zelenský musel přemíšlet dlouho, protože pokud se nepletu,

tak o té jeho výměně se spekulovalo už někdy od začátku roku?

Ano, ano, právě od těch korupčních skandálů, kdy na povrch vyplavalo,

že se nakupovali třeba i třeba s tím jídlem. To byl velký korupční skandál

se zjistilo, že pro armádu nakupuje ministerstvo obrany, potraveny za mnoho násobně vyšší ceny, než souběžně na trhu to samé se týkalo uniforem.

No to je jasné, kam ty peníze navíc šli, tak tak korupční schémata

jsou na Ukrajině zažitá. A je pravda, že tohle Reznikov neměl dopustit,

tohle zvádnout měl za války, když se krade na armáde.

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

Tak je to z hlediska jako toho pocitu veřejnosti, která, víš, musíš se představit ukrainskou veřejnosti, jak sbírá kopějky, sbírá prostě hryvny a snaží se, že může pletety, maskovací sítě, skládají se příbuzním na uniformy.

A pak slyšíš tohle, proč? A pak slyšíš tohle, no tak to prostě, to si prostě nemůže vedení za mě dovolit.

No ale mě by zajímalo, proč teď? Ty říkáš, že to úplně nemusí souviset s nějakým třeba pomalejším tempem proti ofenzivy, ale já jsem četl kritické hlasy, že i tohle může být důvod, proč Reznikov musel skončit a proč musel skončit právě teď?

Tak nečekalo se, že bude ukrainská armáda, jak si postupovat rychle i proti ruským okupantům, nemůže být tohle důvod, proč i šev, manažerské pozice té armády není prostě dobrý?

No já myslím, že se čekalo, že bude rychlejší postup na té frontě, ale ne myslím si, že tohle zrovna de navrup Rezniková.

Ta hlavní instituce, která, kde se radí o taktice a strategii, to je Bezpečnostní Rada Státu, tam samozřejmě Reznikov má zastoupení, ale kupodivu bude se divět, jeho hlas tam není o moc silnější, než hlas těch ostatních členů, velmi významné slovou má SBE-u, to znamená, vlastně, Bezpečnostní služba a potom právě ten generální štáb.

Takže já bych řekla, že no možná, že to tam hrálo nějakou roli, ale skoro bych řekla, že ty uniformy předražené byli důležitější.

No a co teď bude dělat Reznikov?

Šušká se o tom, že by měl být velvislancem ve Velké Británii, je to znamená, že není se sazen takovým tím způsobem, že by opravdu se něčeho dopustil, byl z něčeho usvěčen a přišel o veškerou přízeně hlavistátu, protože velvislanec ve Velké Británii v tuto chvíli, kdy je Velká Británii jedním z ústředních spojenců a ty dodávky zbraní z Velké Británii jsou zásadní, tak je to strašně důležité.

A myslím si, že i s tím Zelencký počítá Reznikov bude nadále, jde o to, jak si v takovém uším formátu, ale plnit tu roli člověka, který na Venek se snaží přesvědčit svět, že má dát Ukrajině více tanků, letadla, více granátů, více munice a že to bude jeho role v té velvislanecké funkci.

Když říkáš, jak tohle všechno působí na Venek, tak jak já to vidím, odchází starší pán s Brejličkami a přichází statný chlap krymský tatár Rustem Umerov.

Kdo je Rustem Umerov? Tohle vypadá minimálně vizuálně na obrovskou změnu.

Ano, je to trochu generační výměna. Rustem Umerov je člověk úplně jako jiného ražení.

Jednak je to krymský tatár a je to zajímavé, protože v historii Ukrajiny žádný krymský tatár nikdy ministrem obrany nebyl.

Naopak krymští tatáři vždycky hráli roli takové, jako sympatické menčiny, ale teď se stávají takovou, jako by plnohodnotnou součástí toho velení a to za situace, kdy tedy zuří válka. Takže ze větiska toho krymskotatárského etnika je to obrovský, jako obrovské, obrovská kvá podsta a řekla bych,

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

že to pomůže zařazení se krymských tatarů zpátky do té ukrajské identity. A on je navíc iště velice vzdělaný, je to člověk, který rozumí financím, logistik, je právě dobrý manažér, zajímavé na něm je, že on tedy, kromě Angličtény samozřejmě, ovládá Turečtin. A to může být v tuto chvíli taky strašně důležité. Ardón i důležité.

Zdá se, že i turecko bude po té poslední návštěvě uputí na vsoči, teda nevím, zdá se mi, že tam k nicomu moc nedošli, ale už jenom to, že se stýkají, že se dohodli na další návštěvě, a že Erdogan o sobě přemýšlí jako o možném prostředníku vy v nějakých budoucích velkých zmíhrových rozhovorech, tak ta debeta Turečtina mohla, víš ono de někdy i v tědlech vysokých kruzích, o emoce.

Menování krymského tataru do funkce ministra Obrany znamená, že Ukrajina pokládá turecko za významného hráče v téhle válce a za spojence, se kterým chce mít co dočinění.

Má to symbolicky i to, že považuje krym za velmi důležité území, protože on původně pochází z krymu, jak říkáme.

Rusko anektovalo ilegální krym v roce 2014.

Není tohle jasná správa Putinově Rusku, že Ukrajina neustoupí ani opít, ani okrok ze svého území. Určitě, taky.

Krym je pro krymské tataru něčím jako Israel pro žedy.

Je to jako arménie pro arménie.

Oni jsou muslimové, je to pro ně místo, které nedají za nic na světě.

Uprimě řečeno, v minulosti krymští tataru neprojevovali úplně pro ukrajské pozice, stoprocentně, oni dokonce dávali, když si na jevo,

že pokud budou uznána jejich práva, budou respektována jejich, jak si národnost, jako své bitna kulturní, prostě etnita,

takým je celkem jedno, jestli je krym ruský nebo ukrajský.

Ale tato válka v tomto směru hodně změnila.

Krymští tataru mezi svedení krymských tatarů a většena krymskotatarských aktivistů se jednoznačně postavila na stranu Ukrajiny a toto jmenování to stvrzuje.

Stvrzuje a ukazuje, že vlast, pravlast krymských tatarů,

krym bude patřit ukrajsně a chtějí to, jak ukrajsnci tak krymští tataru.

Zpátky za symboliky k tomu, co opravdu Rustem Umirov ovládá, nebo fakticky co umí.

Teď se říkala, že zřejmě to vypadá, že bude dobrý manažer a to je neministerstvu obrany,

jak jsem mi vyčetla v úvodu velmi důležité, důležitější,

než to, jakým způsobem rá ovládá vojenské schopnosti.

Ale já musím říct, že na rozdíl od Reznikova, který sloužil nějakou dobu v sověcké armádě,

jako výsadkář a umirov nemá příme zkušenosti s armádou,

tak nebude to zvlášť v té současné situaci zásadní nevýhoda v rozhodování o válečném postupu, protože jak říkáš,

jsou tam i jiní, kteří rozhodou a možná rozhodou víc, ale minister obrany přece taky

a jako manažer přece musí moc dobře vědět, co vojáci, který jsou ve válece potřebují.

No asi neumí střílet z tanku, možná, že neumí střílet ani ze samopalování z pistolé,

ale víš co, on si musí vytvořit tým.

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

Tým expertní lidí jejich změna nebudeme mi znát, nebudeme mi tady v podkástu jako citovat, ale budeme citovat ministra a ten minister prostě umí z toho, musí umět z toho týmu dostat, dostat, co potřebuje.

Asi je těžké najít člověka, který by byl absolutně univerzální, perfektně leta, leta dlem schazoval bomby a zároveň to byl manažera, finančník.

A čistý člověk, který nemůžete korupce říkali?

On samozřejmě musí být křišťálově čistý.

Ano.

A on vedl takovou zajímavou strukturu, státní fontmajetku, privatizační font se tomu taky říká, a to je, dokonci jeden z poslanců to nazval korupční kluakou, to je opravdu jako velká možnost, on tam právě měl závez pořádek, tam je velká možnost různých přesunů,

různých financí a podobně, takže a on se osvědčil.

On se osvědčil, není tam dlouho, je tam zhruba rok, ale osvědčil se, dokonce někdo říkal, že je to obdivohodné, že za ten necelý rok ho nepostihla žádná korupční afera, no město zdal teda, jakou vydržetné celý rok bez korupční arafery, to by mělo být takho nějaké, ten program minimum, ale budiš.

Myslím si, že tohle na něm je důležité, to, že je krymský tatár,

že má velmi otevřené dveře do Turecka,

že je výborný manažer, že je křišťálově čistý, že je mladý.

A že není ovlivněn Rusine, předpokládám, že tajná služba kontrozkvědka musí totalně prošpikovat každého člověka, kterou pouští k Zalenckému a tvoří jeho úzký tým.

Ano, on se narodil v roce 1982, to znamená, že si sověcký s vás ani moc nepamatuje, není za tím, že...

To je otevřené starší, než já.

A oskutečně, tak vidí, za 10 let budeš množná...

A já bych bylo neradbeval, se ministro obrany.

Ne, můžeš být českým ministrem obrany.

Ne, to je v pořádku, já zstanu týle profesor, děku.

Dobře, tak jo.

On není zatížen také těmi zkušenostmi té sověcké armády.

Ukraínská armáda se snaží v posledních letech odříznout se úplně od toho sověckého děditství.

Přeorientovat se právě na standardy na to a úplně změnit svou strukturu, myšlení.

Ono ten jiní tak jednoduché, můžeš změnit strukturu na papíře, můžeš jít změnit jak si technicky v poli.

Ale to myšlenit i generáli.

Ano, to je důležité.

Ten věk taky si myslím, že tam hraj roli, že Zelenským prostě nechce nikogo,

kdo byl s pojenstou minulou říší, kdo má ty kontakty, ty kamaráčovty s těmi sověckými generáli na druhé straně.

Ono to může být někdy výhoda.

Ale možná, že Ukrajenci dospili už do stavu, že už ani tuto výhodu nechtějí využívat.

A ještě jedna věc, on se osvěčil docela dobře i jako vědnávač, protože on měl mimojené na starosti výměnu zajadců

a byl členem několika těch jednání.

Jsem si pamatuješ po začátku vál, kde se jezdilo do byl Ruska vědnávat, co Rusi.

Tak on byl členem a jednou v Turecku bylo to mírové jednání.

On byl členem těch delegací. Takže zdá se, že už v té době bylo jasné, že je to člověk, do kterého vedení země vkládá naděje.

No možná ještě poslední otázka, ono, když byl členem těch delegací, tak v mediích se obvykla informace z lojnského roku o jeho o travě.

Zrovno, když vyjednával, myslím, že vyjednával z Rusi tehdy.

A umerov to vlastně nejprve. Popíral, později řekl, že to, co se stalo, nechce rozebírat, o té možné a o travě tenkrát informoval i investikativci z Bellingcatu.

Bude teď tenhle člověk na tom papíře, na té pozici číslo 1, 2, 3, upudinova Ruska?

No já myslím, že by tam mohl být, že by se mohlo zasloužit takovou pěknou pozici.

Pěknou fríčku.

Takovou určitě v první desíce, to 100% těžko říct, jaké možnosti mají teď Rusové utočit proti lidem, kteří jsou v takovém to funkci.

No protože už ale tehdy je evidentně štvál.

Ano, ale tehdy byl pouhým členem dolegace, no tak můj nasipali něco do jídla nebo nebo něco.

To celkem není tak problematické vy, že teďka se tady trávené, nebo čokoládu sněto trávenou.

Ono se pak také říkalo, kdo výjestli dnes nějaké zkažene jídlo, ale na můj vkusi těch lidí otrávených, kteří náhodou v přítomnosti Rusu sněřli nějaké špatné jídlo strašně moc, takže já bych si taky být členem této delegace.

Od Rusu nabídnutý čaj bych nepozřelá, no.

Hele, možná ještě teda poslední věd.

Změní se něco na tom bitevním poli, potom co Zelenský vyměnil ministra obrany.

To si myslím, že ne, rozhodně se to nezmění jako teď hned zítra.

Menujeme nového ministra a zítra se z celá změní situace na front.

Je to určitěné, dokonce se nezmění ani žádná taktika a strategie, protože on na to opravdu nemá úplně vliv.

On může se zasadit o jinou věc, může se zasadit o to, že bude mít Ukraina Dríve F-16.

To je jeho parketa, ale ne, to jestli osvobodí tuto vesnici dnes a tu další zítra, to ne.

Říká reporterka Daníku N.P. Procházková.

Petromosti děkuju a měj se hezky, ahoj.

Krásný den.

Následuje krátká reklamní pauza za 15 sekund jsme zpátky.

Co je třeba k vytvoření něčeho krásného? Je to ho hodně.

Vaše krása si zaslouží ti skárnu Canon.

Více na Canon.czc.

A teď už jsou na řadě správky, která by vás dneska neměli minout.

Státní zástupce obřeloval psychiatra Jana Cimického kvůli 35 případům vydírání a 4 případům z násilnění.

Kauza by se podle servru aktuálně mohla začít projednávat ještě letos.

Cimický může dál vykonávat svou praxi.

Ruský diktátor Putinev soči jednal 3 hodiny s tudeckým prezidentem Erdoganem.

[Transcript] Studio N / Ministr, který má rozprášit Rusy. Kdo je Rustem Umerov?

K posunu ohledně obilné dohody nedošlo.

Samitu meziparelementní aliance Pročínu se ve sněmovně zúčastnila Uganská poslanky některá se zasadila o skválení zákona kvůli, kterému hrozí vzemi za homoseksuální stik, trest, smrti.

Spoluporadatelka akce Eva DeCroas o DS její přítomnost hájí.

Ukrajinské jednotky dosahují úspěchu ve směru na novoprokopivku, informoval o tom generální štáp.

Podle institutu pro výzkum války Ukraínci po prlomení první obrané liny je v záporožské oblasti, rozširují průlom a přesouvají do týlu více techniky a personálu.

A Praha uzavře dohodu o ukončení soudního sporu o vlastnictví ciklu obrazu Alfonze Muchy, slovanská epopej, který s městem vedé malířu v dědice John Mucha, dohodu na které se schodli obě strany, schválili ragní.

A na závěr, ještě jízlivá poznámka.

V Praze se tento týden koná Evropský politologický kongres, který platří k největším a nejvýznamnějším ve výzkumu politiky ve světě.

Na Karlově univerzitě budou své články prezentovat stovky špičkových akademiků a vědeckých pracovníků.

A ze svým příspěvkem přišel i lidovecký europoslanec Tomáš Zdechovský.

Ze všech témat, které politologický kongres přináší,

si pan Zdechovský vybral cedulku na tamních toaletách,

aby skretizoval, že jsou označené jako džentrovi neutralní.

Sice tom nebyl příspěvek akademický, ale hloupý,

a nepředneslo ho na akademické půdě, ale na sociálních sítích, ale snáha se cení.

Každý někde začíná a někdo u obrázku na dverích záchoda.

Na slyšenou zítra.

Z ní festivámi.